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J.nr. 2023 - 10708 

Den 28. november 2023 

 

 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 87 (MOF alm. del) stillet 31. oktober efter ønske fra 

Marianne Bigum (SF). 

Spørgsmål nr. 87 

 

Vil ministeren med henvisning til artiklen ”Dyster rapport slår fast: Danmark spildte 10 års indsats”, 

politiken.dk, den 29. september 2023, besvare følgende spørgsmål? 

 

 – COWI og NIRAS har slået fast, at det scenarie (blandt flere) for kvælstofreduktioner man har valgt 

at gå med, statistisk kun vil føre til god økologisk tilstand i 50 pct. af vandområderne, da 

tilstandsmålet sættes lige ved grænsen mellem god tilstand og moderat tilstand. Vil ministeren oplyse, 

om ministeren mener, at det er godt nok? Vil ministeren oplyse, om ministeren mener, at det ville 

være bedre at gå efter faktisk at få livet i havet tilbage en gang for alle fremfor at stå om flere år og 

konkludere, at statistisk sandsynlighed også gjaldt her, og vi derfor må gøre endnu mere for de 

resterende 50 pct. af vandområderne, der ikke nåede målet?  

 

– Vil ministeren oplyse, hvad miljøgarantien indbefatter helt konkret? Hvilken regulering overvejer 

ministeren at anvende for at nå i mål ved aktivering af miljøgarantien?  

 

– Hvad har ministeren tænkt sig at gøre for at lægge pres på de internationale samarbejder, f.eks. 

HELCOM, for at løse udfordringen med udenlandsk næringsstoftilførsel til de danske havområder? 

Svar 

 

Jf. kommissorium for Second Opinion: "En second opinion skal indeholde en revurdering af 

indsatsbehovet for 2027. Indsatsbehovet skal revurderes på baggrund af en analyse af, hvordan 

antagelser, forudsætninger eller valg påvirker indsatsbehovet. Det skal vurderes, om 

vandrammedirektivets målsætninger, for så vidt angår kvælstof, kan opnås ved et lavere eller højere 

indsatsbehov end lagt til grund ved Aftale om grøn omstilling af dansk landbrug. Resultatet skal lede 

frem til, at der ved genbesøget 2023/2024 i forligskredsen kan tages endeligt stilling til 

kvælstofindsatsen frem mod 2027."  

 

Rapporten fra den internationale ekspertgruppe er et led i second opinion, som der nu skal ses 

nærmere på med henblik på at det samlede resultat af second opinion kan præsenteres for 

forligskredsen bag aftalen om Grøn omstilling af dansk landbrug. 

 

I Aftale om grøn omstilling af dansk landbrug fra 4. oktober 2021 er aftalt en miljøgaranti. Garantien 

omhandler, at der gennemføres regulering med kompensation, såfremt den forudsatte kollektive 

kvælstofindsats ikke kan løses ved frivillige virkemidler. Miljøgarantien indebærer desuden, at den 

målrettede regulering nedjusteres, såfremt der opnås højere søgning på de kollektive virkemidler end 

planlagt. Dermed vedrører miljøgarantien indsatsen på 1.500 tons kvælstof, der løftes ved kollektive 

virkemidler. 

 

Fjorde og lukkede kystvande belastes i høj grad af danske udledninger, mens åbne danske havområder 

i stor grad påvirkes af udledninger fra andre lande. Miljøministeriet deltager aktivt i de to regionale 

havkonventioner HELCOM og OSPAR, hvor der er stor fokus på udledninger af næringsstoffer og de 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 
 

Offentligt
MOF Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 87

Miljø- og Fødevareudvalget 2023-24



 

 

2 

negative konsekvenser heraf. Både HELCOM og OSPAR har for nylig vedtaget strategier og 

handlingsplaner, der rækker frem mod 2030. Danmark arbejdede i forbindelse med forhandlingerne 

for en ambitiøs tilgang til næringsstofområdet. HELCOMs handlingsplan for Østersøen indeholder 

mål for, hvor mange tons kvælstof og fosfor de enkelte lande må udlede årligt, og der foretages jævnligt 

opgørelser over fremdriften. I OSPARs strategi for 2030 indgår mål om at tilvejebringe og vedtage 

lignende udledningslofter for næringsstofudledninger i løbet af de kommende år. 

 

Miljøministeriet fremhæver på alle niveauer i HELCOM vigtigheden af, at HELCOM-landene 

overholder de vedtagne udledningslofter, senest i oktober 2023, hvor resultaterne af den nye 6-årige 

tilstandsvurdering for Østersøen blev offentliggjort.  

 

 

 

Magnus Heunicke / Rasmus Moes 

 


